
Função de produção: 
conceitos básicos

LCF 685

•Produto Marginal (PMa)

•Produto Médio (PMe)

•Estágios de Produção

•Nível do fator que

. maximiza produção

. maximiza resultado econômico



2/9

x

PMa = dq/dx

Produto Marginal (PMa)

q

x

 xfq 

Δx = variação unitária no fator x

Δq = variação na produção

PMa = Δq/Δx

Se Δx  0

PMa = dq/dx

Ponto de máximo PMa

(inflexão da curva de produção)

Ponto de máxima produção

(PMa = 0)

1

3

x1 x3
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Otimização da Produção

Nível do fator que resulta em produção máxima:

se q = f (x), então a produção será máxima quando duas

condições ocorrerem simultaneamente:

dq

dx
= 0 Þ PMa= 0
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Produto Médio (PMe)

q

x

 xfq 

PMe = q/x

x

PMe = q/x

x2

2

Ponto de máximo PMe

(tangenciado por uma reta que sai da origem)
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x

PMa

PMe

PMa e PMe

q

x

 xfq 

x1 x3

Ponto de máximo PMa

(inflexão da curva de produção)

1

3

Ponto de máxima produção

(PMa = 0)

x2

2

Ponto de máximo PMe

(tangenciado por uma reta que sai da origem)

PMa = PMe

(mesmo valor!)
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x

PMa

PMe

Estágios de Produção

q

x

x2x1 x3

Estágio I

Produto Médio (PMe) 

é crescente

e

PMa > PMe
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x

PMa

PMe

Estágios de Produção

q

x

x2x1 x3

Estágio III

Aumenta o fator e a 

produção não aumenta

PMe > PMa

e

PMa < 0
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x

PMa

PMe

Estágios de Produção

q

x

x2x1 x3

Estágio II

Estágio 

Racional de 

Produção

PMe > PMa

e

PMa > 0



9/9

Receita Marginal = custo unitário do fator

RMa = s

Nível do fator que resulta em Lucro máximo:

Assume-se 

p = preço do produto

s = custo unitário do fator

Lucro (L) = Receita Total (RT) – Custo Total

= p . q – Custo Variável – Custo Fixo

=  p.q – s.x – CF

Então, lucro será máximo quando duas condições ocorrem 

simultaneamente:

dL

dx
= 0 Þ

dL

dx
= p

dq

dx
- sÞ p.PMa= s

0.
2

2


dx

dPMa
p

dx

Ld

Otimização Econômica


